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távirati irodák legujabb jelenté- 
sei kiemelk, hogy a keleti arc- 
vonalon immár hónapok óta fo- 

gó háborut az elmult héten a 
et nagy támadásaival szemben fo- 
tositott német ellenintézkedések 
ményessége jellemezte. A nagy küz- 
még nem érte el tetőpontját, mind- 

részről ujabb nagy erőket vetnek 
reba és ujabb tartalékokat vonultat- 

fel. 
Führer főhadiszállásának legujabb 
jelentése közli, hogy a néhány nap- 
ezelőtt orosz kézre került Zsitomir 

t a németek körulzárták, majd 
mmal visszaloglalták. Kiev harci 
etében általában ujabb előrehala- 
eredményezett a nemet ellentáma- 

5 Tovább dul a nagy csata Gomel 

ndkét oldalán, valamint Szmolenszk- 
nyugatra és északnyugatra. 

délitáliai arcvonalon még mindig az 

é a szó. A kölcsönös felderitő tevé- 

segen kivül csak egy helyről jelen- 

k helyi rohamvállalkozás. Ez a 

anótól délnyugatra huzódó német 

ok megjavitását tette lehetővé. 

Égei- tengeren a németek Lerosz 
oglalása után még négy szigetet vet- 

irtokukba. A dodekaneszi Szamosz 

tének helyzetét -most a német 

rő ezt a még angol kézen lévő tá- 
szpontot ostromolja —- Londonban 
cosnak tartják. 
lanatnyi nemzetközi politikai hely- 

ran azzal a me 
ellemezni, hogy a szövetségesek 

akon egy országot ki akarnak vonni a 
ruból, délen pedig beavatkozásra 
ökélnek egyet. IHyenformán mind a 

, mind a török helyzet továbbra is 
ozott figyelemre tarthat számot. 

nnorszás és a moszkomi 

finn sajtó már Eden alsóházi be- 
olója óta fennen hangoztatja, hogy 
em lehet feltétlen megadásról. Egy- 
cáfolják a különbéketapogatódzá- 

I ban 

kdllapitással lehet- 
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Zsitomir városát 
Daily Mail: A németek az Égei-tengeren megmutatták, mily erőket vethetnek 

harcba, hogy hatást gyakoroljanak Törökországra és a Balkánra 

Algirban fóbáGagyiák Caroux megolddási favaslatár 
a lbanomi pviszdis ügyébemn 

sokról terjesztett legujabb hireket is. 
Sztalinnak a vörös forradalom évior- 

dulóján mondott beszéde – mint a hel- 
sinki sajtóból kitünik — igen érzékenyen 
érintette a finneket. Bár Sztalin nem tett 
kifejezetten emlitést a feltétlen megadás 
követeléséről Finnország irányában, 
finn pelitikai körök sietnek megjegyezni, 
hogy „a hallgatás még nem biztositék." 
Utalnak arra, hogy Sztalin a forradalmi 
évfordulón elsősorban nem a külföldhöz, 
hanem az orosz néphez szólott. 

Berlin a Finnországról 

szóló hireszlelésekről 

Berlinben az „idegháboru" tüneteinek 
minősitették azokat az ismételten lel- 

merülő hireszteléseket, hogy Finnország 
békét akar kötni és hogy ebben az irány- 

bizonyos közvetitések történnek A 
Wilhelmstrasse szószólója ked- 
den utalt arra, hogy a szóbanforgó hi- 
reszteléseket maguk a szövetségesek is 
ujból és ujból megcáfolták. Finnország 
rfrolytatta a Wilhelmstrasse 
hangadója — Európa egyik előörse - 
mind földrajzilag, mind kultartörténeti- 
leg — a bolsevizmus és az orosz imperia- 
lizmus ellen folytatott harcban. 
A szövetségesek nyilván abban re- 

ménykednek, hogy a finn kérdés állandó 
feszegetésével nemcsak Finnországot 
idegesitik, hanem egész Európnát is. Nvil- 
ván ez a célja a makacsul megismétlődő 
hireszteléseknek fejezte be nyilatko- 
zatát a Wilhelmstrasse szóvivője. 

források rámutatnak arra is, 

A német távirati iroda kiemeli, hogy 
Észtországban és Litvániában tiltakozó 
tüntetéseket rendeztek ,Moszkva beke- 
belezési szándékai' ellen. A német hir- 

hogy a 
balti népek készek fegyverrel a kézben 
sikra szállani jogaik megvédéséért. 

A Helsigin Sanomat ecimü 
finn lap Washington hangulatát ismer- 
teti és azt irja, hogy az amerikai közvé- 
lemény a moszkvai értekezlet óta egyre 
határozattabban állást foglal a balti álla- 
mok függedensége mellett. Elképzelhe- 
tőnek tartják, hogy az USA. beleegye- 
zett Oroszországnak a balti államok fe- 
lett való felügyeletébe, ezzel szemben 
azonban széles alapokon nyugvó közmü- 
velődési aatonómiát és önrendelkezési jo- 
got biztositottak a balti nemzeteknek 
Az ily kiegyezéses megoldást — jobb hi- 
ján Washineton elfogadhatónak ta- 

lálná Más kérdés s ez a lényegesebb 
— hogv mit szólnak hozzá az érdekelt 
memzetek. 

Törökorszás 

A Helsinkiben megjelenő Svenska 
Pressen cimü svéd nyelvü lap wa- 
shingtoni tudósitója szerint a moszk- 
vai értekezlet után várt fontos politikai 
és katonai események bevezetésének fe- 
kinthetők a Finnország és Törökország 
irányában mutatkozó szövetséges erőfe- 
szitések is. A lap lehetségesnek tart bi- 
zonyos meglepetéseket. 
A Svenska Pressen egyébként meg- 

koeckáztatja azt a kijelentést, hogy ,az 

1943—4. évi tél alighanem az utolsé 
háborus tél lesz." 

Élénk figyelemmel kiséri Törökor 
szág magajartását a román sajtó is. A 
köztársasági néppárt ülésén elhangzott 
külügyminiszteri beszámoló visszhang- 
ját több bucuresti lap vezetője helyen 
ismerteti. A Tim pulés a Curentul 
ez alatt a főcim alatt közli a Rador 

legujabb ankarai jelentését: 
nép kivül akar maradni a háborun." A 
szóbanforgó R a dor-jelentés atal arra, 

hogy a néppárt éjtszakai üléséről ki- 
adott hivatalos közlemények még na- 
gyobb bizonycssá töltöeték el a tö 
rök népet az irányban, hogy fenntart- 

ják az ország eddigi politikáját. 

Panen jfelemtésfélele 

Az Universul cimü bucuresti lap 
berlini különtudósitója behatóan foglal- 
kozik Papen ankarai német nagykö- 
vet németországi utjával. Bevezetésül 
hangsulyozza, hogy Papen berlini utja a 
szokásos diplomáciai jelentéstétel kere- 
teit nem haladja tul s ezert nem kell 
szenzációs jelleget tulajdonitani neki A 

nemzetközi közvélemény és Berlin diplo- 
máciai körei mindazonáltal nagy érdek- 
lődéssel kisérik Papen látogatását fő- 
leg azért, mert a moszkvai értekezlet ét 
a kalrói találkozó után került sor jelen- 
téstéte re Papen berlini atját különös- 

képpen időszerüvé teszik a külföld előtt 
azok a fénves győzelmek melveket a né- 

(Folytatás a 2 oldalon) 

Szökés 
Irta: MARÉK ANTAL 

asszony elfulladtan érkezett a 

iusi este volt, nagy fekete szőnyeg 

föld s millió táncoló kis lénnyel te- 
ég. Hod nem jött az égre, utszéli 

ok rémitgették, aprócska zajok 
tgatták. Lépese alatt hajladozó fü- 

k összesugtak, amikor édes asszo- 
alakja elviharzott a parti füzesek 

ett elhuzódó gyaloguton. 

szony szivében forrt az indulat. 
ekülni. 1 Otthagyni azt az embert, 

it szeretett s akitől félt is egyszerre. 

z igeten csak a révészre számithatott 
az öreg Harcsa bácsira. Pipája 

jánosbogarát már messziről észre- 
Felindultan érkezett a csónakhoz. 

estét! vigyen át a másik 

— Nem érti, Harcsa bácsi, még m- 
kell jutnom a másik partra. 
— Az lehet — bólintott az öreg s várt. 
— Az Istenért, mire vár? Miert nem 

mozdul? 
Az öreg kivette a pipát a szájából, az- 

tán megszólalt. 
—- Az urra. 
— Ertse meg, az ur nem jön, csak én 

megyek át a tulsó partra. 
= Az ur nem jön? — hitetlenkedett 

az öreg. 
— Nem. 
- Az nem lehet. " 
Szent lsten, ha az ura észreveszi, 

hogy eltünt, keresni fogja. A szekrény- 
ajtót a nagy sietségben nyitva felejtette. 
Amilyen gyors a szeme egy kettőre é ész- 
reveszi a szökését. S jön nagy gyerekes 
lépéseivel a part mentén, tudja jól, 
hogy csak erre szökhetett ilyen késő este 
s a szeme kisül ha itt találja. 
— Nem várhatok — szólalt meg ujra 

kétségbeesetten és sirásra állt szája. 

A viz felől friss szél kerededett, vékony- 
ka ruhájában fázott. A tulsó part felől 
vonat füttye szállt a levegőben, talán 
éppen az ő vonata érkezik. 
- Tessék beülni mondta az öre 

helvet csinált az asszonynak 
eg s 

Fázósan összebuzódí az ülésen és 

nadragoan. 
A viz hnalkan ringatta a csónakot. Az 

asszony fazósan, konnyes szemmel ült 
a keskeny deszkapadon. Ujra megdider- 
gett. Félt. - 
Az öreg szólt most reszketős hangon: 
— Regen ez nem ment ilyen könnyen 

tekintetes asszony. 
— Micsoda — riadt fel gondolataiból 

az asszony. 
—- Hát az, hogy igy eccerre otthagyja 

asszony az urát. B 
— Maga azt nem érti, Harcsa bácsi — 

türelmetienkedett az asszony. - Maga 
csak vigyen át engem a tulsó partra, a 
többivel ne törődjék. Indulhatna már, 
iyen későn ugyse megy át már senki. 
- Hát én nem is értem, az igaz. Feje- 

tetejére állott a világ, tekintetes asszony. 
Mert nézze csak, volt azelőtt is baj asz- 
szony meg az ura között, csakhogy nem 
futottak szét az első kemény szóra, 
mint a kerge nyáj. 
— Dehát honnan tudja, hogy én ott- 

hagyom az uramat? 
= Volt ez már másko 

asszony. Vittem én innen 

— csak ecceres fizetség jár — szólt 
az öreg s bajlódni kezdett az evezőkkel. 
Az asszony a parti füzeseket nézt 

Enyhe pir egette az arcát most, hogy 
indulnia kellett. Kicsit fájni kezdett a 
szive. Esti sétákra gondolt a part men- 
tén, csendes holdfényes estekre meg éjt- 
szakákra, fiatalos csókokra Istenem 
mi ez? Hetek óta gondol a szökésre, 
gőgös, egészséges ember nagy, gyer. 
mekes mozdulata mellett is az ura 
egészséges fogalval szinte beleharap z 
világba, amikor nevet. .. nem, nem bir- 
ja. .és mégis, mintha most fájna a 
szive néhány röpke pillanat óta. 

Jaj! Lépések kop pantak hirtelen a vil 
lasor felől. Elállt a szivverésc. Az evező- 
lapátok már megmerültek a vizben, a 
csónak mozgásba jött, amikor a part 
fedetlen fővel megjelent az ura 

Jött, mint a végzet, m 

Lesszu vizbe nyüló árn 
előtt, aztán lelépdelt a par 
csőn. Az öreg egy két e sa 
már ujra a partra futott a csón: 
— Istenem 

asszony. 



az Égei-tengeren arattak, – áHa- 
pitja meg az Universul különtudó- 
sitója, majd utal arra, hogy a dodekane- 
szi Lerosz szigetének elfoglalásában és 
Szamosz szigetének bombázásában az 
angol közvélemény nemcsak az égei- 
tengeri angol katonai poziciók felszámo- 
lására irányuló tényt lát, hanem hangsu- 
lyozottan politikai jelentőséget is tulaj- 
donit neki. A Daily Mail azt irja, 
hogy a németek megmutatták, mily erő- 
ket vethetnek harcba, amikor arról van 
szó, hogy hatást gyakoroljanak Török- 
országra és a Balkánra A News 
hronicle szerint a törökök alapo- 

san meg fogják gondolni, beléphetnek-e 

a háboruba a szövetségesek oldalán. A 

Ti m e s megjegyzi, hogy a Dodekanesz- 

ben Angliát ért vereség egyben a brit 

diplomáciai veresége is és az angol ku- 

darc alkalmat ad Törökországnak bizo- 

nyos kérdések felvetésére. 

Berlinben mindezzel szemben azon 

a véleményen vannak, hogy nem Német- 

ország volt az, aki szőnyegre hozta a 
moszkvai értekezletnek Törökországra 
való befolyását, hanem mindig az angol 
közvélemény tartotta felszinen ezt a kér- 
dést, Ezért Berlin nyugodtan megvárta 
a kairói értekezlet befejezését és nem 

vent le szenzációs következtetéseket, – 
hangsulyozza az Universul berlini 
munkatársa, majd befejezésül ezeket 
irja: 
- Berlini körök mindenkor kinyilvá- 

nitották azt a meggyőződésüket, hogy az 
1941 junius 18-án Papen nagykövet 
és Szaracsoglu akkori török kül- 
ügyminiszter, Törökország jelenlegi mi- 
niszterelnöke között létrejött megegye- 
zés mindkét ország érdekeit oly mérték- 
ben szolgálja, hogy bármily angol rész- 
ről történő aknavetési kisérlet ebben a 
vonatkozásban eredménytelen maradna. 

(—n). 

Jelemtéseimk a harcierekről 

Tekintélyes a mérmel hadizsákmnmámy Zsilommirbam 
és a löbbi visszaszerzelt Terülelem 

Berlin. A német vezéri főhadiszállás 

jelenti: 

A keleti harctéren a nagy Dnyeper-ka- 

nyarulatban és Cserkasszinál tegnap csak 

helyi jelentőségü harcok voltak. 

Kiev harci körzetében az ellentámadásra 

ndult német hadosztályok a Szoviet szivós 

elenállása és a sulyos időjárási, valamint 

terepviszonyok ellenére tovább törtek előre. 

A szovjet csapatok több heves tehermen- 

Mesitő támadása meghiusult. Az ellenséges 

csanatok által néhány nap előtt elfoglalt 

Zsitomir várcsát a mémet csapatok körül- 

zárták és tegnan robammal visszafoglalták. 

Zsitomir városban, valamint a visszaszer- 

zett többi terep megtisztitása közben a né- 

met csapatok számos foglyot eitettek és te- 

kintélves hadizsákmány birtel jutottak 

Gomel mindkét oldalán is elkesec- 

redetten folyt a harc. A várostól délnyugat- 

ra a kemény harcok még folyamatban van- 

nak. Gomeltől északkeletre azonban a szov- 

jet csapatoknak nagyszámu csatarepülővel 

támogatott áttörési kisérletei meghiusultak 

és a helyi betöréseket a német csapatok el- 

tentámadással megtisztitották. 

Szmoalenszktől nyugatra és északnyugat- 

ra 2az ujonnan harcba vetett erős csapatok- 

kal támadó szovjet kötelékeket tegnap is- 

mét véresen visszaverték. Az ellenséges tá- 
nadások részpben már a német arcvonal 

előtt összeomlottak az összpontositott elhá- 

ató tuúzben. 

A Neveltől délnyugatra levő betörési he- 

lyon belyi jelentőségü harcok voltak. 

A délolaszországi arcvonalon élénk köl- 

csönös tüzérségi és felderitő tevékenvség 

volt. Mignanotól délnyugatra a német csa- 

putok egy rohamvállalkozása révén az állá- 

sok megjavulását sikerült elérni. 

A Földközi-tenger keleti részén a német 

légierő megtámadott egy ellenséges flotta- 

köteléket és bombatalálattal egy cirkálót, 

valamint egy rombolót sulyosan megron- 

galt. 
Ellenséges repülőkötelékek napnal a 

mémet nyugati határig, éjtszaka rpedig a 

birodalom nyugati területe fölé repültek. 

Bembázásuk következtében károk és veszte- 

ségek támadtak. Ott 7 ellenséges repinőgé- 

pet, az Atlanti-óceán fölött pedig további 2 

ellenséges gépet a németek lelőttek. 

Német bombavető repülőgépek az elmult 

éjjel ismét bombáztak egyes célpontokat 

London területén. 

A nagy csaia még 
nem értie el telőpomiját 

EBerlin. (Ep). A keleti havctéren a 

Dayeper középső folyásától nyugatra duló 

agy csata tetőpontját kétségrelenúül még 

nem érte el. Mindkét alaalról itlandóan uj 

erőket vetnek harcba és ezenkivül még to- 

vábbi tartalékok is rendelkezésre állanak. A 

Szecvje- mikent a hét első felében, — csü- 

törtökön is arra törekedett, hogy a betörési 

belyet a Pripjet irányában kiszélesítse, más 

részről viszont a német nyomás is változat- 
lanul érvényesült a Vatutin-hadsereg dcéli 

szárnya ellen. A harcokat a mozgó haboru 
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jellemzi, gyorsan váltakozó támadásokkal és 
ellentámadásokkal. Ha a szovjet csapatok 

Korosten körzetében további területnyeresé- 

get értek el, ugyanakkor a német támadá- 

sok Fastov és Zsitomir között egész sor szi- 

vósan védett helységek elfoglalásához ve- 

zettek. A Szovjet a Dnyeper-harcokban Pe- 

rislav és Cserkasszi között több helyen kisér- 

letet tett a folyón való átkelésre, de minde- 

nüt: visszaverték. Ezzel a Szovjetnek nyil- 

ván az volt a szándéka, hogy a déli és északi 

irányban előretőörő német erőket a keleti 

oldalon megtámadja és ezzel a Vatutia-had- 

Lengyel katonák átpártolása 

Berlin. (DNB). A szovjet csapatok 
egy nagy támadása alkalmával, amelyet 
Szmolenszk körzetében inditottak, Le- 
nino községnél a „Tadeus Kosciusko!" 
nevü lengyel légió egyes részei, rövid 
harc után zárt tömegben a német vona- 
lakhoz szaladtak át. A lengyel légiót eb- 

pen a hadmüveletben először vetették 

harcba. Hatszáznál több lengyel katona 
volt, aki otthagyta a szovjet csapatokat 
s átszaladt a németekhez. 
Kiekhezen-Schmidt német haditudósi- 

té jelentése szerint a lengyel katonák 
legnagyobb részét 1943 év májusában 
egy lengyel hadtest alakitásába vonták 
össze, amelynek az lett volna a feladata. 
hogy a szovjet hadsereggel együtt vonul 
jon Varsó ellen. A németekhez átszaladt 
engyvel katonák közül többen részletesen 
elmondták szovjetoroszországi élményei- 
ket. A német baditudositó előtt az 1925- 

sereg bal szárnyának tehermentesitést hoz- 
zon. 

A keleti arcvonal középső szakaszán a he- 

ves és váltakozó harcok a Sosh folyó és a 

Dnyeper között a Recsiza-Gomel vonalon 

nem csökkenő hevességgel tartanak, mig 

Gomeltől északra az ellenséges nyomás t10- 

vábbi enyhülése következett be. Az Orsha- 

itebszk—Nevel szakaszon a számbeli tul- 

sulyban levő ellenságnek a Szmolenszk— 

Minszk vasutvonal mindkés aldalán inditott 

frontális áttörési kisérletei meghiusultak és 
közben a Szovjet rendkivúl sulyos vesztesé- 

geket szenvedett. 

az oroszokfól a németekhez 

ben született Constantin Vasilenko is 
nyilatkozott, aki 1929-ben és 1940-ben 
mint állitólagos antibolsevista propagan- 
dista szovjet fogságban volt és egyik 

fogházból a másikba hurcolták. öt hó- 
napot az egyik börtöncellában a legbor- 

zalmasabb körülmények között töltött. 
Csak alsóruha volt rajta és a cella kő- 

padlóján csak guggolva állhatott. Ezen- 
kivül a cellán átvezető csőből állandóan 
vizcseppek hullottak testére. A sulyos 
szenvedéselenyomai most is világosan 

lathatók a 18 éves fiatalember sápadt 

arcán. őt is besorozták 1943 juniusában 
a leogyel hadosztályba, ahol a harctéren 
megragadta az első alkalmat, hogy át- 

szökjön a németekhez. A lengyel katoná- 
kat a német vonalak felé való szökésük 
közben a szovjet tüzérség lőtte és csata- 
repülők vették őket üldözőbe. 

A politikai arcvonal 

Jóváhagyták Catroux javaslatát a libanoni válság 
gyors megoldása ügyében 

Lisszabon. (Rador). A brit hir- 

közvetitő szolgálat jelenti: Mint egy 

francia szóvivő hijelentette, az algiri 

francia nemzeti felszabaditási bizottság 

jóváhagyta Catroux tábornoknak a 
libanoni kérdés gyors megoldása érde- 
kében előterjesztett javaslatát. 

Washington Libanon teljes 
fűüggetlensége mellett 

Lisszabon. (Tp). Az Exchan- 
ge Telegraph értesülése szerint 
Hull amerikai külügyminiszter tegnap 
kijelentette, hogy az amerikai kormány 
közlést juttatott el az algiri francia fel- 
szabaditási bizottsághoz és abban Liba- 
non teljes függetlenségének biztositása 
mellett foglalt állást. Az Egyesült Alla- 
mok beiruti képviselői Algirba utaztak, 
hogy a francia bizottságnak megfelelő 
előterjesztést tegyenek. 

KAIROBAN A RENDŐRSÉG RÁLÖTT 

Genf. (Rador). A német távirati iro- 
da jelenti: A Daily Sketeh eimü 
angol lap értesülése szerint Kairóban a 
rendőrség és a tüntetők között több iz- 
ben fegyveres összetüzésre került sor, 
A tüntetők a gaulleisták libanoni eljárá- 
sa ellen tiltakoztak. A rendőrség rálőtt 
a tüntetőkre. Eddig három diák halálát 
jelentették. A tüntetésre annak ellenére 
került sor, hogy Nahasz pasa, egyipto- 
mi miniszterelnök szigoruan megtiltotta 
a lakosságnak a libanoni helyzet ügyé- 
ben való nyilvános fellépést. A tüntetés 

z 

során több izben lehetett hallani ezt a 
felkiáltást: „Le Franciaországgal!" 

A TÖRÖK NÉPPÁRT 

A NEM HADVISELÉS MELLETT 

Ankara, (Tp.) Törökország egyetlen 

pelitikai pártja, a köztársasági néppárt, va- 

lamint a parlamenti vitarendszer ked 
néppárt által kijelölt függetlenségi cso 
is – mint ismeretes — egyhangulag 

hagyta a kormány külpolitikáját. UEz: 
hetek óta tapasztalt háborus pszihózis a 
rök fővárosban teljesen megszüat. A pál 

értekezlet igen hosszu vita során meg 
gyalta és megvizsgálta a háboruba é 

kérdését és végül a hadbalépés mellett 
velő képviselők meggyőzése után az értekez- 

let csatlakozott a kormány állásfog! 
hoz, ugy, hogy a pártértekezlet is a ne 
hadviselés mellett döntött. Megállap 
ezek után, hogy Törökország elv 
mindazokat a javaslatokat, amelyeket 

csoglu török külügyminiszternek tett a 
boruba lépés, illetve tráciai támaszpo 

átengedése, vagy más hadászati előn 
nyujtása tekintetében Törökország ter 
szetesen ezután is éber figyelemmel ki 
nemzetközi helyzet fejlődését és a há 

amely most már határai mentén dul. F 
veres ereje készenlétbea tartásával min 

rillanatban kész az ország biztonsága 
dekei szempontjából a legalkalmasabb 

tikát követni. 

A németek a Vatikánba 
szállitják a Szentszék itá 

műkincseit 

Róma. (Rador). A német 
iroda jelenti: A Szentszék mé 
forrásaból származó közlés szeri 
tikánváros és a német hatóságok 
megállapodás jött létre arra vol 
zóan, hogy a Szentszék tulajdonát 

ző és Olaszország területén levő 

mennyi müvészeti alkotást, kódi 
és egyéb mükincseket a német 

gok összegyüjtsék és a Vatikánvás 
szállitsák. 

A vatikáni muzeum helyiségeit, 

lyek jelenleg zárva vannak a nyilv 

ság előtt, erre a célra készitik m 

Cáfolják Fétain lemendást 

Bucuresti. (SP.P) A Rel 
brit hirügynökség oly értelmü jelent 

terjesztett, hogy Pétain tábos 

lemondott a francia államfői tiszts 

Német politikai körök erre vona 

an, a hozzájuk intézett kérdésre 

szolva kijelentették, hogy a Reuter 

re teljesen alaptalan. 

HAZAFIAS TÜNTETÉSEK 

A BALTI ALLAMOKBAN 

Reval. (Rador). A német távi ő 

iroda jelent: Esztországban 

nagy tüntetések voltak. Sztali 

Észtország bekebelezésére vona 

nyilatkozata ellen tüntettek. 

Dünaburg. (Rador). A lettors 

Dünaburgban (Daugavpils), val 

Lettgallen vidékén heves tiltakozó tün 

tetések voltak Sztalinnak ama szándék 

ellen, hogy Lettországot a Szov 

jetunióhoz csatolják. A független 

évforduló alkalmából hatalmas töme 
gyültek össze a hősök sirjainál és ti 
koztak Moszkva céljai ellen. 

KLeaduiaso 
Külöm törvényszek itélkezik . fasiszta magytaná 

19 tagja fölött 

Milánó. (Rador). A német távirati iroda jelenti: A legközelebbi j 
ben megalakitják azt a külön törvénysz éket, amely itélkezik majd a fas 
nagytanács azon 19 tagja fölött, akik a fasiszta párt julius 25-iki nagytaná 
ülésén aláirták azt a javaslatot, amely et Grandi terjesztett elő és amely Mi 

A különleges törvényszék 9 tagból fog állani és a 
fasisáta milicia röbb tábornoka, magas rangu birák, főtisztviselők és néhá 
kipróbált fasiszta élharcos vesznek részt. A fasiszta nagytanács közben e. 
nekült vagy nem található tagjait in contumatiam itélik el. 

Róma. (Tp). A fasiszta nagytanács 19 tagja közül, akik fölört majd 
itélkeznek, Ciano volt külügyminiszter, Gianetti volt testületügyi miniszter, De 
Bono tábornok és Marmetti fogságban vannak. A többiek és ezek között G 
di is, részben nem voltak megtalálhatók. Valószinüleg november végén 
december elején kezdi munkáját a külön törvényszék, amely a bünösöket 
halálra, vagy börtönbüntetésre itéli, va gyonukat elkobozza és polgári jogai 

solimi ellen irányul. 

megfosztja őket. 

A fávolkeleti hálborvu .ddiei legmagyobb légi ka 
zajlott le Rabawul körzetébem 

Tokió. (Rador). A Domej japán birügynökség jelenti egy japán tá 
ponéról: Rabaul körzetében most folyt le a nagykeletázsiai háboru legnagy 
fégi ütközete. Ebben az összecsapásban a japán tengerészet vizirepülőgé, 
latai, a velük szembeszállt 2330—240 észak-amerikai repülőgép közül kétsz 
lelőttek. Valószinü, hogy további 27 repülőgép is elpusztult. 



ZzjAHY LAjos KAPTA AZ TDEI 
OJNITS-IUTALMAT. A M. Tud. Aka- 

démia a napokban döntött az idei Voj- 
ats-dij odaitéléséről A jelentés, melyet 
Rédey Tivadar rendező tag terjesztett 
elő, sorra vette a legutóbbi szinházi évad 
izennyolc magyar ujdonságát. Megálla- 
pitása szerint komoly szándékot muta- 
(ott Vándor Kaálmán „Idegen asszony" 

cimúü darabja; Darvas Jozsef ,„Szaka- 
Mék" a hatarozott érzékre vall a realitá- 
ok iránt. Kitünt Hunyady Sándor Móra- 
a amatizálása, Reményik Zsigmond első 

darabja, „Az atyai ház rokonszeaves 
Ksérlet volt Bókay Jánosnak „Az utód" 
cimuú drámája pedig komoly tárgyaval, 
Bi ritán eszközeivel határozott nyere- 
ságe vaolt a magyar muüsornak Tlés En- 
die Méreg" cimü müvésztragádiája. ha 
rnem is gyakorlott, de kétségtelenül ma- 
kulátlan iró mitlve. Koós Károly Snent 
Tatván drámája alatta maradt tétmájá- 
ak, Asztalos [stván népi szinmive egy 
biztató regényirónak fegyelmezetlen és 
egyoldalu szinyadi jelent kezése Tamási 
aron „Csalóka szivárvány a a székely- 
seg legmélyebb költőjének kitünő anya- 
gu. gazdag szövedékü, de kompoziciójá- 
bon néha ingatag alkotása. Gaiamb s án- 
dor „Hatalom" cimü vigjátéka szerke- 
zeti mügondjával tünt ki, némileg a ben- 
sőbb átmelegedés rovására Az évad ki- 
r agasló értéke volt Márai sándor kőzép- 
kori drámája, a ,Kassai polgárok". En- 
nak jellemző erejét, történelmi perspek- 
iváját, emelkedett humanttását mem- 
csak a kritika és a közönseg méltányol- 
ta, hanem a Kisfaludy-Társaság is, a 
szabó Franciska-pályadij odaitálésével, 
ami ezt a müvet ki is rekeszti az ujabb 
kitüntetés lehetőségétől. Mellette egy ré- 
gebben hallgató iró járult hozzá jelenté- 
kenyen a müsor rangemeléséhez: Zilahy 
Lajos ,Szépanyám cimü szinmüvével. 
Talán némi regényes áradással, de párat- 
lanul finom elgondolással, női főalakjá- 
nak feledhetetlen rajzával formálta ki al- 

kotását, mintegy iroi dolgozásmódja is 
azt vallja, amit egesz drámája: a szavak 
füstje elszáll, az érzések parazsa örök. A 
darab légköri gazdagsága, 
eélküli pátosza cicomátlan szépsége 
ilapján a Vojnits jutalmi bizottság az ez 
Evre esedékes éremmel való kitüntetésre 
ezt a müvet terjesztette elő egyhangu 

ajánlással Az akadémia, a bizottság ja- 

vaslata alapján Zilahy Eajosmak adta ki 
az idei Vojnits-jutalmat. 

A BERLINI TEl HANCVERSENY- 

„hangversenyközösség, a város és a 

kKratt durch Freude közös szerfvez ete 
nemrég hozta nyilvánosságrfa a téli idény 
re tervezett hangversenyprogrammját 

A hangyersenysorozatok száma a molt 

évi 12 ről 14-re emelkedett. A ket uj so- 

senyt és jó szórakoztató zenét akar még 

raadásul a közönség kulturális igényel- 
nek táplálására forditani. almennyi 

sorozatnak közös vonása hogy ay 
német hanversenyzenekarokon is 

mert szólistákat és a hir szárnyáfa ja 

pett ifju erőket ie felléptetnek Tobpek 
között több hangversenyensfog szerepel- 
ni Knappertsbusch professzor vezetése 
alatt a berlini filharmónikus zenekaf, a 
Perlini városi zenekar, a lipcsei Gewand- 
ha kamarazenekara, a nermzetiszocia- 
dista szimfónikus zenekar é és a drezdai 
állami eperaház kamarazenekata 

ORTASI SIKERE ABANK- BAN 
HE LSINKIBEN. A helsinki állami ope- 

rrel, lelkes ünneplés kö- 

Deér nem marja még a 1 kertet, 
Fogáp viltamija rá. csupán, 
De pár levél már belereseket, 
HElsápad és bucsuen; kezd 
Odafent a platán csucsán. 

Allok a vén plaián alatt 
S hatlom, hallom, hogy mii beszel 
Mig kortyint még egy kis sugara! 
8S utóljára megdáldozik 
A haldoktó platán-levél. 

„Ahová én most indulok, 
Ne mondjátolt, hogy semmiség 
Kit elnvolt, jaj, a nagy Titok, 
Nem jött fel onnan adni hiri 
Közülünlk soha senki még.. 

Novemberi vizió 
KaCsó SáNDOR VERSE : 

Lehullt. S nem rám. Jóval tovább 
Simul a gyepbe szép puhán. 
Én üres szemmel megbámulom m 
S dérütötte sápadi szivvel 
Mozdulok tova tétován. 

láthatjuk az álatgyégy. 
emlitsük csak meg pé 
jóslásokat, amelyről ma 

szórt adataink vannak s igy 
tőségüket nem is tudjuk fl 
a jóslások nemcsak a közel 
nek, a hidegnek, vagy 
nek jelzéséig terjed 

da ő ir. 
Ti még maradtok. Ugy lehet, évsz 
Közületek nagyon sokan 
Megéritek a fénydus delet 
S félve az estét, éjtszakál 

. - m k 

S de vj reggelr is poldogan Talán itt láthatjuk me 
ber és 

Én meghalok s milyen korá 
És mennyi dolgom lenne még! 
De vége..." — és hull már télován 
Miniho sirjába ügyetlen 
Szellőlegények ejtenék. 

Szált, szált felém! Jaj, én Uram! 
fin Istenem, dermedi vagyok! 
S ha rámesik, ha rámzuhan 
Magával visz könyörielen 

Az a levét az o halol 

H IDENY PROGRAMMJA A berlini meg lehet azokat erni 

rozat hat különböző jellegü hangver 

Bank nvos anya 

Ujabb kutatóinik a népi műveltségnek 
egyre több megnyilvánulását dolgozzak 
fel összefoglaló munkákban A fiatal 
néprajzos nemzedék belülről nézi a népi 
életet, látja összefüggéset egyes meg- 
ny Nanulásdinak értelmét és fejlődését, 
látja mélységes törvényszerüségelt s az 
ősi törvenyek lassu felbomlását is Az 
1930- as évek falumonográfiái után ma 
könyveket olvashatunk a nepi játékok- 
ről, a népi it ők a nép vallasos 
felfogásáról ás 

e kiapadkaatdkom magyas 
népmeszekinos 

mogt kezd igazán ható erővé válm egész 
szellemi életünkben. A sok érdekes ta- 
numány között azonban nég alig-aliz 
találumk egy pár elejtett szót a névi tu- 
dás sajátos formáilról és anyagár ról. 
A mépi müűveltség különböző ágal egy- 

mástól nagyjában elválaszthatók s a nép 
alkotásaimak fölkutatásával, világosan 

A házi, vagy 
gazdasági eszközök, a altsi házak és 
azoknak diszitései, a dalok, a balladák, a 
mesék, anekdoták a szólások s közmomn- 
dások a népnek mind olyan alkotásai, 
amelyeket magunk előtt áthatunk, ke- 
letkezésüket, átalakulásuakat, rendelte- 
tésüket kinyomozhatjuk és részekre 
bontva elemezhetjük De agy embernek 
a szellemi életét mindez még nem meriti 
ki, egy embernek a tudásanyagát és gon- 
dolkozásmódját mindebből még nem is- 
merhetjük meg és még kevésbbé tudhat- 
juk meg azt, hogy milyennek látja egy 
nép az életet, a tormészetet, mit tud ab- 
Lól a maga hasznára forditani és mi az, 
ami egész kulturánk alkotó részét ké- 
pezheti. 
Lehet, hogy a néprajzi kutatók rész 

Bben még időszerütlennek vagy tudn- 
mánytalanmak tartiák ezeket a kérdése- 
ket, vagy azt hiszik hogy mindez na- 
7 obbrészt már az ő hatáskörükön kivül 

tan ellővendő kutatóira 

nem miihiks 

dás felemtősége 
irha: VITA ZSIGMOND 

—
 
e
 

demt megismerni és csak könyvekhe l 
szert észszerüű tudomanyt becsülte 
mire, ezért lehetett lebecsülmi, kiguny 
ni a népi tudási és babonaságnalk, gyel 
mekes hiedelemnek minősitve egy kéz- 
legyintéssel elintézni. A nép tudása ment 
zedékek hosszu sorának tapasztalatán 
nyugsznk, a termeszet vágá magya 
rázza meg és a gyakorlati elettel all ösz 
szefüggésben Ma, almikor a tiszta 
nalizmus magyarázó erejet fe 
talenmek látjuk tadósaink a természeti 

mökke szent 

is örömin 

delkozó elnb 

l 

: lenketett 

elet összefüggéseit, a lekielna 
testre paló hatását kutatják a nep ta- 
pamdtalati tudásának 

jermét megnől! a felentős ége 
Ez a tapasztalati tudás nem e 

olyan lekicsinyelhető, mint ahogy egen 
lutték, mert hiszen neni csupan alapját 
képezi sokszor a tudományos kutatások 
nak, hanem méeg az is előlordül, hogy a 
tadomány mai tölfogása megerősit az 
si, népi megállap tásokat, vagy npedi 
visszatéor azokuoz, Mindez azzal kapcso 
latban jut eszünkbe, hogy Savulescu 
Traian, a Román Akadémia tagja, a ro- 
mán növénytan történetéről irt munkájá 
ban a parasztot tekinti a román növény val 
tani kütatások előfutárávak A román 
nep rja több, mat D000 hazai va 
don növő és termesztett növénynek 
nevét használja, 

A továbbiakban savulesen a rom 
népi növénynevekkel feg zi 
mutat arra, hogy me 
ny tő kifejezés mennyi Tinordság, meny- 
nyi érzés van bennük vezek 

vo atkoznak s igy 
hogy a nép ismerte fel 

nyek tó erejét 
s ó 



Repatá! fenútá! jenatá!" 
Gyerekek, ha megnőttök, mi akartók 

nmi: — kérdem a kiránduláson zsibon- 
5, csiripelő apró-gyerekcsapatot. 

A sok fölzengő, repeső ekg 
cendezve egyszerre bont sernea 

ülő! 

felröppennek a ré megsárgult füvéről. 
óformán minden gyerek repülő akar 

ma lenni, még a kislányokat is alig véve 
ki. Mi még ekkora korunkban álialáno- 
san lovaskatonák akartunlk lenni, néha 
gőzmozdonyvezetők; félemberöltővel 
ezelőtt a gyerekek autóvezetőnek kiván- 
koztak. Nagyjából be is teljesedett a ki- 
vánsága mindenik nemzedéknek: mi, 
idősebbek a világháboru kasonái, meg 
gép mellé került nipusok lettünk, fél 

mnemzedékre rá általános len az életben 
a soffőrtipus, most pedig azi olvasom 
egy katonás külföldi pedagógus cikké- 
ben, hogy a legifjabb nemzedéket, mind 
katonai, mind békebeli élete követelmé- 
nyei végett, kivétel nélkül rá kell nevemi 
a repülésre, kezdve az ejtőernyőből leug- 
ráson s a vitorlázórepülésen s folytatva 
a repülés mind felsőbb iskoláin, hiszen a 
most még selypitő nemzedék békebeli s 
katonai életében már a repülés majdnem 
olyan általános lesz, mint régebben a 
gyaloglás. 

Ezek jutnak eszembe, ahogy a zsibon- 
gó, egyetlen kérdésemre is már követel- 
ve várakozó gyermeknépségei nézem. 

di lássuk, hogy is állunk csak: 
— Mi akartok hás lenni? 

Van kileneven százalék, aki repülő 
kar lenni. Kiváncsian odamegyek egy 
issé félrehuzódottabb ötéves apróság- 
ioz aki nem jelentkezeti repülőnek. 
— Hát te meg mi akarsz majd lenni? 
Csak sugvya hajlandó megmondani: 

– Bótos. 

Az is okos dolog, a kereskedői pá- 
.Aztán miért? 

Tartóecodón vall: hogy anmak minde- 
van, sok pénzt kap az emberektől s 

énzért minden jói lehet venni. Azt hi- 
zem, máris irányitásokai kapot a gye- 
ek holmi öregektől. (*) 

— Adventi bünbánati hét, A timisoa- 
rai-temesvári református egyház a no- 
rember 21-től kezdődő héten naponta 
lután 5 órakor ádventi bünbánati áj- 

itosságot tart, amelyre szeretettel 
eghivja az egyház presbitereit és hi- 
it. November 28-án, jövő vasárnap, 
acsoraosztás lesz. 

December 1-én megdrágul az arad- 
yaljai villamos személyszállitási dij- 
sa. (Saj. tad.) Megirtuk, hogy a hi- 

talos lapban megjelent minisztertaná- 
i naplóval engedélyezték az arad-hegy- 

i helyiérdekü villamostársaságnak, 
gy a személy- és teherárm-dijszabást 
itvan százalekkal felemelje. A villa- 
ostársaságtól kapott felvilágositás sze- 
it egyelőre csak a teheráru-dijszabást 
lték, mig a személyszállitás decem- 
1-től drágul. 

Villanyárammal hajtott készülékek 
onosainak nigyelmébe. (Arad). 

ad város vezetősége felszólitotta a 
lanyárammal hajtott készülékek, vil- 

totorok stb. tulajdonosait, hogy 
den szerdán délután 4-5 óra között, 
or a román rádióleadóállomások az 
ág részére sugároznak müsort, ne 
álják villanykészülékeiket, vagy 
ik el őket különleges szürőkészülék- 
ogy a rádióvétel ne zavarják. A 

elkezés ellen vétő személyeket szi- 
n eeberete 

a kööltészet leheletfinom szinei 
párosolnak az életábrázolás 
mesterien hü és biztos vona- 

Nov. 22, hétfő 
R. k.: Cecilia 

Protest.: Cecilia 
Ortod.: Filemon 

aradom előfizetések, hirdetések és fel 

apkelte: 7 ő. 13 p. 

[apny.: 16 é. 18 p. 

A nappal hossza: 

9 óra és 5 perc 

A Déli Mirlap megjelemik maindennap a vasá rmapokat és ümmepeket követő mapek kivé- 
telével. Timisoarai-temtesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: I, Fiata Eratam 

Távbeszélő: szerkesztőség se-78, kiadéhivatal 283-1e. 

mtőfizetési áz a jas kézkom való kézbesítésővel vagy pestám küldve: egy khémapra 148 lei 
hárema hómapra 400 lej. Egyes száma ára 5 lei 

k Reclama hirdető-irodában, Metazm- 
utea ő. Távbeszőlő: 17-11. 

és Radu Cornel 
lamtitkár. 

misoarai-temesvári 

megemlékezéssel. 

felhivja a közönség figyelmét, hogy 

árusitást szabaddá tették. 

A városi közellátási 

intézkedések irárt való 
got keltenek megbüntetik. 

— Az államvezető hitvese Ada-Kaleh 
szigetén. (Bucuresti). Antonescu Ion 
tábornagy-államvezető hitvese — mint 
a Rador jelenti - az elmult napokban 
meglátogatta a társadalomsegélyző bi- 
zottság több mehedintimegyei, ada-kale- 
hi és orsovai tagozatát. Az államvezető 
hitvesének kiséretében volt a többi kö- 
zött Goga Octavian özvegye, valamint 
Tomescu Petre egészségügyi miniszter 

miniszterelnökségi ál- 

— Halottak vasárnapja. November 
21-én, az egyházi esztendő utolsó vasár- 
napján – halottak vasárnapján — a ti- 

evangelikus tem- 
plomban délelőtt 11 órakor gyászisten- 
tiszteletet tartanak a halottakról való 

—– Néhány nap mulva minden keres- 
kedő megfelelő cukorkészlettel rendel- 
kezik. Timisoara-Temesvár város köz- 
élelmezési szolgálata a cukor árusitásá- 
nak szabaddá tételével kapcsolatosan, 

kereskedőknek cukorral való ellátaására 
megfelelő idő szükséges. A vásárló kö- 
zönség ezért ne rohanja meg a kereske- 
dőket s eleinte mindenki csak annyi cuk- 
rot vásároljon, amennyire éppen szüksé- 
ge van. A közélelmezési szolgálat a ke- 
reskedőket viszont arra figyelmezteti, 
hogy ugy osszák be a készleteket, hogy 

tényleg mindenkinek jusson. A cukor 
elegendő mennyiségben áll rendelkezés- 
re s épben ez volt az oka annak, hogy az 

Mindössze 
arrol van szó, hogy néhány nap szüksé- 
ges ahhoz, hogy a mintegy 300 timisoa- 
rai-temesvári kereskedőt a raktárak 
megfelelő cukormennyiséggel ellássák. 

szolgálat közegei 
továbbra is figyelemmel kisérik a cukor- 
árusitás kialakulását. Azokat a keres- 
kedőket, akik megtagadják a cukor áru- 
sötását, csak azért, hogy másoknak na- 
gyobb mennyiségeket adhassanak el, va- 
mint azokat a vevőket, akik magatartá- 
sukkal a közönség körében a hatósági 

bizalmatlansá- 

— DIAKNAFTAR. A napokban Diák- 
naptár jelenik meg Nagy József teoló- 
giai tanár, az iskoláink szine előtt cikk- 
sorozatunk irója és Deák Ferenc főgim- 
náziumi tanár szerkesztésében. A nap- 
tárban a diákfiu és a diáklány mindent 
megtalál, amire tanulmánya közben 
szüksége van. A Diáknaptár ára 80 lej. 
Megrendelhető a következő cimen: Tipo- 
grafia Bethlen Aiud, A megrendeléseket 
a szerkesztők lehetőleg iskolánkint egy- 
ben kérik. 
— hPályázat tanitói állásra. Az aradi róm. 

kat. egyházközség (Bratianu-utca 2) pályá- 
zatot hirdet aradi elemi magyar tannyelvü 
fiuiskolájánál azonnal betöltendő két tanitói 
állásra, Pályázhatnak teljes képesitésü férfi 
tanerők. A fizetés megfelel az állami fize- 
tésnek. 
— Érvényes élelmiszer-jegyek. Timi- 

soara-Temesvár város közélelmezési 
szolgálata közll, hogy a november 23- 
től 29-ig terjedő héten a 141., 142, 143., 
144. 145. 146. és 147 számu kenyér- 
jegy érvényes ezen kivül az 5. számu a 
— novemberi — zsirjegy. 

Halitó, Figyelermm: 
Leeközelebb, közkivánatra Timisoara- 
Temesvárra érkezik a közkedvelt 

E. HI algyl-cirkusz 
Bővebben a en ujságokban és 

hird ekben. 

(*) Orvosi hir. Dr. Szelle Károly bőr- 
és nemibetegségek szakorvosa, hazaér. 
kezett. Ismét rendel, Arad, Regele Fer- 
dinand-körut, 31. 

Sirkőavatás. Néhai Seiler Imréné, 
születési nevén Székely Klári sirkőava- 
tása 21-én, vasárnap délután 4 órakor 
lesz az aradi régi temetőben. 

- 

Keresűnk azonnalra 

szoptató dadát 

Jelentkezzék Timisoara RI., 
Lahovary-tér 1. száma alatt, az 
udvarban levő műteremben. 

GYöGYMÓD 
Sárika, a menyasszony, panaszkodik 

a háziorvosnak: 
—- Nem tudom, mi az, dolotor bácsi, de 

mostanában mindig viszket, ég az ar- 
com. Mit csináljak ez ellen? 
— Borotválkozni! — feleli a szüksza- 

vuságáról hires orvos. 

kérdi 
— Az osztálysorsjáték ötödik osztályá- 
nak tizediknapi huzása. (Bucuresti). Az 
osztálysorsjáték ötödik osztályának tize- 
diknapi huzásán a következő számok 
nyertek nagyobb összegeket: 500.000 lej: 
S7798; 200.000 lej: 46553; 100.000 lej: 
10515 662235, 60.000 lej: 43905 28523 
z2748; 50. 000 lej: 63587 2577; 40.000 lej: 
69206 1522 20127 32444 44066; 25.000 
lej: 4452 15909 60224 51163 70289 44700 
70919 65508 21701 24480. A felsorolta- 
kon kivül még több számot huztak ki 
egyenkint 20.000 lej, 15.000 lej, 12.000 
lej és 8000 lej nyereménnyel. A huzás to- 
vább folyik Számhibákért fellősséget 

nem vállalunk. 

Móricx 

PILL 
cimmi legszebb regémvélkem 

— Borotválkozzam? Én? 
Sárika megdöbbenve. Mire a doktor: 
— Nem maga. Ő. 

KIS ALLOMAS 
Egy német egyetemi tanár csikorgó 

hidegben várakozot a vonatra egy kis 
állomáson, ahol csak a személyvonatok 
szoktak megáltni. A tanár legnagyobb 
csodálkozására ezuttal az erpressz vo- 
nat is megáll, és a professzor felszálbi. 
Még a lépcsőn vols a lába, amikor a ka- 
lauz rákiáltott: 
— t nem lehet fölszátini, uram!? A 

vona nem áll meg. 
—– Rendben van, — felelt a Professzor, 

— ha nem állt meg a vonat, akkor én 
nem is szálltam fel. 

metrő, 1943 november 22 
KS 

Boífrány az éviordalós 
Ontárióban nagy ünnepségek közepetta 

ülték meg a minap a lókolbászgyárak l 

tesitésének tizéves fordulóját. Az egéss 
környék összegyülekezett a lélekemelő 
ünnepségre, a rendezőség pedig ez alka- 

lommal zászlók helyett apró lókolbászok- 
kai diszitette fel a gyárat és a szomszédos 
épületeket. Amikor azonban megkezdő- 

dött az ünnepség s az ünnepi szónok lel- 

kes szavakban méltatta a jubileum jelen- 
tőségét, hirtelen botrány keletkezett, 
mert a közönség jóétvágyu tagjai megro- 
hanták a lókolbászokkal „fellobogózot:" 
épületeket és ketó reltalták a 
szászlókat", 

– MEGKEZDIK A K A TANITAST A s 
BIU-NAGYSZEBENI FERENCES Nő- 

VÉREK. A szentferenerendi nővérek si- 
bini-nagyszebeni nevelőintézetének elől- 
járósága ez uton is közli a járvány miatt 
hazautazott növendékekkel, hogy a tani- 
tás november 24-én, szerdán, reggel 8 
órakor ismét megkezdődik. A növendé- 
kek hétfőn és kedden térjenek vissza, ha 
közben ragályos betégségbe nem estek. 
— Selyemhernyó-tenyésztők figyelmébe 

A selyemhernyó tenyésztőinek tudomására 
hozzák, hogy a földmivelésügyi miniszté- 
rium az első osztályu selyemgubó kiló- 

grammjáért 100 lej jutalmat ad, amelyet s 
beváltási központok folyósitanak. Timigoa- 

ra-Temesvár, Freidorf-Szabadfalu, Fratelia- 
Uijkisoda selyemhernyó-tenyésztői a timi- 
soarai-temesvári beváltási központ Regele 
Mihai L-körut 21. szám alatti helyiségében 

vasárnapon és ünnepnapokon vehetik áta 

jutalom összegét. Egyuttal uj jelentkezése- 
ket is elfogadnak. Az 1944. évi tenyésztésre 

ingyen petéket adnak a jelentkezőknek, az- 
zal a feltétellel, hogy a zubókat a meghati- 
rozott áron az államnak adják át. 
— Mozik müsora. November 21, va- 

sárnap és november 22, hétfő: Arad: 
Aro: „Kacagj, Bajazzo" (Benjamino 
Gigli), Corso: „Báró Münchhausen ka- 
landjai" (Hans Albers, Leo Slezak, Ise 
Wermer), Forum: „A boldogság árnyé- 
kában" (Maria Mercader, Guido Laza- 
rini). Urania: „Dora Nelson" (Assia 
Noris). – Timisoara-Temesvár: Apol- 
lo: „A két árva" (Alida Valli), Atlan- 
tik „Madárfészek" (Péter Franke, Ru- 
dolf Stratz), Capitol: „Titanic" (Sybilla 
Schmitz, Monika Burg, A. Nelson, Teo- 
dor Loos, Karl Schönböck, Victor He- 
berg), Corso: „A borzalmak tanyája". 
Thalia: „Az alvilág angyala" (Michele 
Morgan, Reneé Lefévre Michel Simon). 
—– Fratelia-Ujkisoda: Fratelia: „Bona- 
parte kisasszony", Roxy: „Tetszik a fe- 
leségem?" CAttla Hörbizer, F Paula Wes 
e 

tizetéssel, 
Tamul ól valamint ulndenesl 

ió fizetéssel, kis családhoz azonn 
felfogadnak. SZEKERES illatszer- 
tára, Timisoara, IV., Carel-körut 6. 

Inr. No,. 386-9761-38. 

— UüÜgyeletes zvógyetentámk November 
21, vasárnap: TrTad: Danciu (a 
kórházzal mimbey Strelicovszky tAvram 
Tancu-tér. - Timisoara- -Temes- 

vár: Belváros: Jahner Károly (Libertatii- 
tér), Gyárváros: Marinescu (Maresalul Joff- 
re-utca 4), Erzsébetváros: Sárga, Lah 
tér), Hazilutváros: Pildner Stein 
(Dragalina-tér 15), Mehala: 
(Closca-utca 18). - November 22, 
Arad: Butta (Avram Iancu-tér), Janka 

(Regele Ferdinand-at 25). - Brasov- 
Brassó: Schneider Hans (Regele Carol- 

utca 15). - Timisoara-Temesvár: 
Belváros: Irgalmasok (Sft. Ioan-utca 5). 
Gyárváros: Sandovici dr. (Dacilor-utca 10), 
Erzsébetváros és Józsefváros: Roxin (Axen- 
te Sever-tér), Mehala: Corvin (Clcsca-utca 

18). - Fratelia-Ujkisoda. Pana 
jot. - Freidorf- sSzabadfala: 
Bonomi. 

Zsigmomnd 

ANGÓ 
Kapható a fecskés könyveket 
árusitó könyvkerestedésrkber. 
Ára 190 lej. Megrendelésnél az 
árhoz postai költség járul. 
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Higo regénye A Kartbausi. Világ- 

I9 fájdalmat kifejező én-regény. A francia 

orradalom felszabaditja a politikailag 
alnyomottakat, polgári jólétet is teremt, 

M dea fájó sziveket az Uj polgáriasodás 
md m gyógyithatja meg. A regény Gusz- 

iáv gróf önéletrajza, lényegében a
 szer- 

mi zó érzelmi világának mélyről tépett fel- 

al rása. Hatalmas, mindig fájdalmasan 

adó lira zeng a regény messze gyü- 

aző és szétfolyó köriuondataiban és 
h hasonlataiban. Hasonlataiban. Alig szed- 

M hetni össze belőlük a történést. Az általá- 
se tulhajtott komorságból kicsendül vé- 

il az a biztató igazság, hogy a szi
v jó- 

saga és a hit ereje az emberi éle
t legna- 

s obb támasza.- 

Tulterhelt és nem-magyarizü stilusa 

ellenére szo olvassák és idé- 
hek z ernlék- 
lela k A régebben annyira dívatos él 

1 önyvekbe a Karthausi-ból irn
ak emlék- 

fel orokat és ez a ény az önképzőköri 

kén lforgatok legfőbb cserkészterülete. 

d terffy Jenő szigoru birálata
, hogy a 

egény alakjai akarattalan, ködös tipu- 

sok, nem változtat rendkivül
i sikerén és 

hatásán. Amnyira kimagaslik ez a re- 

y, hogy utánozni sem merik. 
Szenti- 

entális regényirodalmunknak ez az 

gyetlen magas csucsa. 

a falu jegyzőjé-vel (1845) polátikai 

célja van. Ebben a legjobb magyar 

rányregényben a korabeli m
egyei köz- 

igazgatás és igazságszolgált
atás tartha- 

tatlansága ellen küzd. Bonyodalma
s cse- 

lekvényben, de találó környezetrajzban 

mutatja be a képzeletbeli Taksony vár- 

megyének a jogtalan parasztsá
g ellen el- 

kLövatett erőszakosságait, ma 
már alig 

elképzelhető embertelenségeit. össze- 

kürit minden bárhol feltalálható rosszat 

ebbe a képzelt megyébe. Ló sincs azon 

ban a valóságban mindeon betegséggel 

terhelt, csak az állatorvosi könyvek 

áoráin. Csodálni lehet a főnemesi s
zerző 

bátorságát, hogy minden tekintgetés 

nélkül vágja nemesi társai szemébe a 

folháboritóan igazságtalan társadalmi 

rendszert. Rikitó és sötét szineket kell 

alkalmaznia, mert irány-regényrő
l van 

gó Tulzással és halmozással kény
telen 

ákényszeriteni az elméket és sziveke
t a 

form halaszthatatlan voltára. Európa
 

özepén a XIX. század derekán nem m
a- 

radhat fönn az a társadalmi rend, a
mely- 

ren a nemeseké minden jog, a mi
lliós tö- 

reegeké pedig minden teher. 

Nagy politikai esemény is a 32 eves 

Fötvös Józsefnek ez a regénye. Németül,
 

olaszul és angulul is magjelenik. Ide- mek 

nék vaza nem nagy örömet kelt. Az irodalm
i 

m nrrálat is eleinte alig foglalkozik emzel
 a 

konyvvel. Toldi Ferenc torzképnek tart- 

r A Gyulai Pál Lésőbb szén tettnek, nem- 

áetb ak szép könyvnek minmősiti: ,„A
 demo- 

ez ácia jajkiáltása, a fádalom és guny 

got negolvadt könnye, amely milliók
 kinját 

sme tjezi ki."" péterffy Jenő zseniálisnak 

r tartja a Falu jegyzőjét, páratlannak, 

mátvös József legnagyobb irói dicsősé- 

gének. 
is A Magyarorszag 1514-ben (1847) tör- 

g léneti regény, de politikai célja van. Az 

1514-i Dózsa György-féle parasztl
ázadás 

megirásával bizonyitani akarja hogy
 a 

tömegek elnyomásából sulyos veszedel- 

lek támadnak a nemzetre nézve. L
elki- 

eretes kutfő-tanulmányok és költői 

let teszi ezt a regényt mindmáig ért
é- 

essé. Dózsa György alakját történeti 

nüséggel jellemzi. Nem az alk tmányos-
 

sg bajnoka. A török/ellen indulna. zász- 

léin Isten és a király a jelszavak. Am
 a 

„potos" Lőrinc e nemesség ellen féktele- 

Eötvös József báró 
1818-1871. 

nül gyülölködő pap, a meglódult esemé- 

nyek sodra ragadja Dózsa Györgyöt a 
véres lázadásba, amely kétségkivül eló- 

késziti a magyarság első legnagyobb 
összeomlását: a mohácsi vészt. II. Úlász 
ló tehetetlen és bünös kora elevenedik 
meg előttünk. A kor eszméit, mozgató 
erőit érezzük. 

A nővérek-ben (1857) az egymást meg 
sem értő vagy akaratlanul kinzó báza- 
sok életével és a nevelés nagy kérdései- 
vel foglalkozik. A három előbbi regény- 
hez viszonyitva. A növérek hanyatlást 
rautat. Van még Eötvös Józsefnek két 
regénytöredéke is, Egy gazdasszony le- 

velei és A XIX század bárói. Ezek és 
több elbeszélése, amelyeket szerkesztő- 
barátjai kérésére ir, nem szükségesek 
FEötvös irói mivoltának megismeréséhez. 

Gondolatai értékes kötet. Mély esamék 
az emberi szivről és lélekről, az embert 
környező egész világról. A gondolkodó 
Eötvös Józsefet leljük Emlékbeszédei- 

pen is. Ezekben tovább fejleszti a Köl- 

csey megalapitotta klassziküs akadémiai 

szónoklatot. Politikai beszédeit ugyenez 

a szellem hatja át. 
Tudományos munkái közül kimagas- 

lik A XVIX. sz. uralkodó eszméinek befo- 

lyása az álladalomra cimü. (1851 és 
1957) Hatása nagyobb a külföldön mint 

itthon. Egyszerre jelenik meg németül és 
magyarul. A külföld legnagyobb szel- 

müvének nem egy helyén, — irja Höt- 
vösnek Montalambert — és jövendőlései 
tazám szabadsága és méltósága kárára 

rettenetesen beteljesedtek." Ma nagyon 

időszerü ez az állambölcseleti nagy mü. 

A főtétele ma van a küzdelmek közép- 

pontjában: az egyéni szabadság és a kö 

zésség viszonya. Szekfu Gyula irja: A 

géniusz izgatott idegeivel érezte meg és 

látta kétségbeesve a kor uralkodó esz- 

méinek, a szabadságnak, egyenlőségnek 
és a nemzetiségnek egymással ellentétes 

nem érő háboruk, szociális forradalmak, 

mus következik. A nemzetiségi elv tény- 

. 

lemei magasztalják. ,Ön próféta volt 

voltát, hogy ebből csak zavarok, véget 

végül állami abszolutizmus és cézáriz- 

leg szétrombolja Közép-Európa államait. 

A Kasszandra-jóslat annyira igaz hogv 

az első világháboru lezajlása után is leg- 
alább harminc ilyen kérdés vár elmté- 
zéere a nemzetiségi álláspont miatt. 

Erőfeszitései előtt, hogy államférfiui 

ténykedésében mindenki anyanyelvének 

az élet egész területén való érvény sülé- 
séért hozat törvényeket, hogy ezzel meg- 
előzze a véres zürzavart, a mai megsu- 
lyosodott helyzetben csodáló tisztelettel 
és reménykedő hálával kell meghajolnia 
a XX. század nemzedékének. 

NOVEMBER 22, HÉTFö 

Eucuresti. 6.55 Ebresztő, hirek, reggeli ! 

zene. 12.45 Hirek. 13 Bajtársi óra. 13.50 

Német hirszolgálat. 14 Hirek 14.30 Vidám 

müsor sebesülteknek. 715.30 szórakoztató 

zene. 15.40 Katcnák postája 16.40 Hirek 

oroszul. 17.58 Diákélet. 1815 Német hir- 

szolgálat. 18.30 Zenekar. 19.10 Zenei alakok. 

19.45 Hurek. 20 Férfikar. 20.25 Rádióegye- 

tem 20.45 Szinház. 22 Hirek. sportesemé- 

nyek, 22.20 Zongora, hegedü, csellő. 22.50 

Könnyü zene. 23.30 Induló. 

Radio Moldova. 12 Hangverseny. 12.45 

Operettrészletek. 13.30 Hirek. 13 45 Zenekar 

énekkel. 19.30 Gyermekkérusok. 20.30 Szin- 

fónikus költemények. 21 Hirek. 21.15 Opera- 

zene. 

Budapest I. 7.25 Ébresztő. torna, zene. 

8 Hirek, 9 Hirek németül, romámul, szlová- 

kul, szerbül. 11 Hirek. 11.15 Szalonzene. 

1215 Hanglemezek. 12.40 Tátrai képek. 

13.10 Postászenekar. 13.40 Hirek. 15 Ci- 

gányzene, 15.30 Hirek. 16 Délutáni muzsika. 

16.30 AÁsatásokról. 17.20 Cimbalom-hang- 

verseny. 17.45 Hirek. 18 Beszélgetés egy 14 

éves repülőgépépitővel. 18 15 Szalonötös. 

18.50 Elbeszélés. 19.05 Eső esik csendesen, 

ének cigányzenével. 19.60 Hirek. 20 Balett- 

zene a Faust-operából. 20.10 Az idő sodrá- 

pan 20.20 Rádiózenekar. 21.20 Rádiózene- 
kar 21.35 Hangverseny 22.40 Hirek 23.10 

Hirek németül, angolul, franciáui 23 40 

Tánczene. 24 45 Hirek. 1 

: 

gádtó. 

122.20 Zenekar. 22 40 Hirek. 23.10 Hirek 

NOVEMBER 23, KEDD 
BUCURESTI: 6.55 Ébresztő, hirek, 

reggeli zene, 12.45 Hirek. 13 Zenekari 
együttes. 13.50 Német hirszolgálat. 14 
Hirek. 14.30 Müsor sebesültek részére. 
15.30 Könnyü zene. 15.40 Katonák üzen- 
nek. 17.58 Fuvózenekar. 18.15 Német 
hirszolgálat. 18.30 Zenekari játék ének- 
számokkal, 19 A könyv krónikája. 19.15 
Zongora, 19.45 Hirek. 19.50 Német nyelv 
tanfolyam. 20.05 Rádiózenekar 20.40 Rá- 
dióegyetem. 21 Francia szimfonikus ze- 

ne. 22 Hirek, sport. 22.20 Szórakoztató 

zene. 23.30 Induló. 
RADIO MOLDOVA: 12 Román zene. 

12.20 Könnyü zene. 13.30 Hirek. 13.45 
Szalónzene. 19 Beethoven-szonáta. 21 

Hirek. 21.45 Könnyü zene. 
BUDAPEST I.: 7.25 Ébresztő, torna, 

zene. 8 Hirek, zene. 9 Hirek mnémet, ro- 

mánm, szlovák, ruszin, szerb nyelven. 11 
Hirek. 11.15 Szórakoztató zene. 12.25 
Hegedühangverseny. 12.40 Divat. 13.10 

Hanglemezek. 13,.40 Hirek. 15 Tánc- 

együttes. 15.80 Hirek. 16 Zenekar. 16.30 

Gyermekdélután. 17.20 Szalénzenekar. 

17.45 Hirek. 18 November, dal, muzsika, 

vers. 18.35 A Rózsalovag opera előadása. 

Az első szünetben: 19.835 Hirek. 19.40 

Csevegés. 20.45 Petőmi sándorról. 22.10 

Finn ének a háboruról és a békéről. 

németül, franciául, angolul. 23,40 Se szó, 

se beszéd, csak muzsika. 24. 45 Hirek. 

Gyermekünkmn 

A VAK 
Ára 200 lej 
Arusitja 

TIUNUNNNNNNHutuium MNNNNUIUMUUNHNNNNNNtynyknun 

VITA ZSIGMOND magyar népmese gyűjtemény
e 

Aíud-Nagyenyeden: Bethlen-szővetkezet. 

Aradon : Havi Szemle szerkesztősége. 

elk magyar népmesét! rójából öt kilogranaim szindrant/ 

KIRÁLY 
nagyhatalmu és gőgös nemes ifjak 

sértik az uj nemest. Ez és a ceglédi mmmmrammummm KRNA 

„KECSKENYAJ" A RAJVONAI- 
BÁN. (Berlin). A délolaszországi hor- 

gy éber német őrszem szokat 
lan megfigyelést rett. A kemény ágyi 
dörgésbe enyhe kolompszó vegyül 
mintha jámbor kecske, vagy tehénnyáj 
közeledne a náborus tereppé vált hegy- 
oldalon, Hamarosan kiderült, hogy a ko- 
lompszó igazi volt, de a kecskék nem, 
mert állig felfegyverzett amerikai kat 
nák legelő nyájnak álcázva próbálták a 
némez állásokat észrevétlenül megköze 
uteni. A ravasz ötlet életükbe került, 
mert az éber német őrség tüzében az ál- 
cázon ellenséges közeledés véresen ösz 
szomlott. (NST). 

A BOLGAR KORMANYZOTANACS 
UJ KABINETFÖNÖKE. (Szófia). Go- 
ranoff Iván követet a bolgár kormány- 
zótamács kabinetfőnökévé nevezték ki. 
Goranoff az első Filoff-kormányban 
1940. februárjátél 1942. áprilisáig va 
sutügyi miniszter volt. (Ep.) 

IBN SZAUD FIAI LONDONBAN 
(Kairó). Ibn Szaud király két fia Lon 
donba érkezett. A két herceg alkalmat: 
talál arra, hogy az arab ügyekről, továb- 
ba a sziriai és ibanoni helyzetről megbe 
szélést folytasson az illetékes tényezők- 
kel. Londonban azt mondják, hogy a két 
herceg látogatásának nincsen politika. 
jelentősége. (Tp.). 

A DONEGZI BÁNYAK HOSSZU 
mDöRE HAÁSZNALHATATLANOK 
(Stockholm) A Pravda cimü szovjet lap- 

ban Lomow orosz szakértő megállapitja, 
hogy a Donec-medence bányáiban kö- 
rülbelül 30 millió köbméter viz van, ar 
a Donec-vidék ujjáépitését szinte le- 

küzdhetetlen akadályok elé állitja Hogy 
a bányákat a viztől meg lehessen tis 
tani, egy 30 kilóméter hosszu, 5 kilómé. 
ter széles és 3 méter mély tó vizén 
megfelelő vizmennyiséget kellene kiszi- 

vattyuzni. Az ujraépitésnel ez volna a 

legnehezebb munka, mert tiz évig is el 

tart, amig a Donec-bányákból a vizet si 

kerül majd eltávolitani. (DNB). 

rég kitört 

Az eddigi külügymintszer, a Nözoktatá 

ügyi miniszter és a gazdasági minise 
megtartotta tárcáját. 

VISSZAUTASITOTTÁK AZ INDIA 
MUZULMAN-LIGA JAVASLA 
(Genf). A brit hirszolgálat jelenti I 
hiből, hogy a muzulmán ligának 
királyi vizsgáló bizottság alakitá 
natkozó javaslatát, a törv 
tület 41 szavazattal 26 ellenél 
tette. A javaslat szerint, a bizottság 

adata a bengáliai éhinség ügyében 
tandó vizsgálat lett volna. (Rador) 

ARANYLOPAS A VILAG E 
LEGSZIGORUBBAN ÖRZÖTT A 
OLVASZTÓJABOL.(Stockholm).A 
sajtó közlése szerint a Balidem-tár. 
Észak-Svédországban lévő aranyo 

i 1 

Érdekes, hogy éppen ez 
tót különösen szigoruan 

Disztárgvakat 
festm a k 



DÉLIMIRLA 

Apróhírdetések 
ELADOK jó állapotban levő 39, 40, 
41-es csizmák és bőr lábszárvédők. Mit- 
schang cipésznél, Timisoara, III., Do- 
masneanu-utca 32. (g995) 

fimisoarai 
Temesvár CORSO-MZ klőadások 

7 ko TELEFOM 38-93 
Vasárnap és hétfőn utoljóra. 

Minden együtt van ebben a finn kémfilmben: 

Borzalmak tan 
Tzgalom, kaland, csodás tánc, remek ének. 

yáj a 
Jön: Macario! 

ELEGAÁNSAN butorozott szoba fürdő- 
szobahasználattal, központi fültéssel 
vagy cserépkályhával kerestetik Aján- 
latokat Hélezer jeligére a timisoarai 
kiadóba. (9215) 

RAGASZTÓS CSIKOK, ablakra. Nat- 
rouzsákok 60/98, 60/125 cm. FRotációs 
tekercsben 68 és 311 cm. Natronpapir 
tekercsben kapható. Dr. Csasznek Fer- 
dimnand, papii engros, Timisoara, I 

Beelhoven 3. Tel. 29—41. Nr. inreg. 

215/10088/1941 

ELADO férfinek való, nagyon fnom, fe- 

kete télikabát, fekele selyembélésgel. 

Tinusoara, IV Dimtre Sturdza-u 52. 

16. ajtó. (4417) 

KERESNK azonnalra szoptatós dadát. 
Jelentkezzék Timisoara, IIf. Lahovary- 

tér 1. szám alatt az udvarban levő mü- 
teremben. 

SZILBUNDA közepes termetre való, ki- 
fogástalan állapothan levő, eladó. Ha- 
lász, Timisoara, Kültltér 1, II em. 

(4443) 

KONYHAK ke vetek (sezlong) ruha- 

zokrény ihons butorzatok (garnitu- 

rák), szalok nagy választékban 
kaphatók Interior ék Timisoara. 
IV Kütt tér (volt eldariju). Inreg 

820/1 1378/1942 (4444) 

KET férfi élikabát nagyon jó állapot- 
ban levő, bbá 1 női jélikabá!, 40-es 
féfi reszére való csizma, sürgősen 

eladó Timisoara, IV, General Dra- 
galina-tér 10, 1 ajló. 3 A közöltt. 

(9131) 

PEZSMAHASAT o állapotban levőt, 
bundabélésnek valót, megvételre kere- 
ek Timisoara, Vládicá Bádescu-u 11, 
3 ajtó. Távbeszélő 19-64 (91863) 

EGYEDULÁLLÓ jobb nő keres minde- 
nes bejáró szakácsnő állást. Ajánlato- 
kat Jól főz és süt jeligére a timisoarai 
kiadóba kér. (9133) 

TV. 

ELADOÓ női fekete télibunda, asztrahán- 

eszövet szkunkszgallérral. 12.000 lejért 
Ugyanott kisebb üvegek és uj cipőkrém- 
dobozok Megtel nthetők 8-12-ig. Kor- 

mosné, Timisoara II., Virtutji-u 4 A 
vasuti állomás mellett. (9081) 

ELADÓ három házhely a Hebe-utcában, 
az HErzsébetvárosban érdekődni a tu- 
lajdonosnál Timisoara, I, Bucurest-u 

(4440) 

Pullover-kötő nót, 
gyakorlattal bivót, keresek szon- 
nali munkákra. Cimeket a timi- 
soarai Kkiadóba „kézi kötőnő" 
feligéte kérek. 

ÉGVEDELMI árkok legol- 
Russu 

mu-u., 20. 

LAC Kketőgép és körkötőgep eladó, 
1 3, 7/20, 6 kör, különféla kötötü. Válla- 

kesztyübélés és szélek köré Ését. Timisoa- 
1V. Frobl-utca, ő3. (9151) 

RESEK azonnalra kifogástalan fodrász- 
Jó fizetést adok Amndtal dilés, Timis »ara, 
Preyer-utca, 14. (9152) 

OLCSON ELADÓ: 20 kötet: Révai-lexikon, 

18 köte: Pallas-lexiken, 19 köte: Osztrák- 

Magyar Monarchia Iráspan és Képben, 10 

kötet Tolnai világtörtánet, 50 kötet Képes 
remekirók 9 kötet Szilágyi: A magyar 
nemzet története, 4 kötet Szalay-Earóti: A 

magyar nemzet története, kötet A magyar 

idságharc története 2 köte: Technikai 

lejkon 30 kötet Magyar rók aranykényv- 

téra 20 kötet Herczeg Ferenc munkaái, 9 kö- 

te: Müveltség Könyvtára. 4 kötet Szinházi 

Lexikon, 2 kötet sport-lexikon, 3 kötet Dé- 

ryné naplója, ezenkivül különfée szépiro- 

da mi és tudományos német eés magyar 

nyelvü könyv nagy választéksa1. ,„DANTIE 

isoara, Carol-körut, 5. Talefon s2.79. 

Veszünk bármilyen nylvii könyveket, uj 

maey ar könyvért a lermagasabb árat fizet- 

Inreg. Cam. Com Nr.158 45 

5374) 

GYERMEK-CIBöT fehéret, 19—20-ast ó 

állapotban levőt, megvételre keresak Timi 

soara, Carol-körut, 55. 8. ajtó (9158) 

KRÉT kötött kabát (dzsomper) egy női kosz- 

tüm és egy női télikabár jutányosan eladó. 

Timsoara. II Dorobantiler-ulca, 16., 7. 3j- 

tó. Megtekintheto 26-ig. 

GVYERMEKKISASSZONYT felfogadok fél- 

napra. Jelenekezni lehet: Dr. Baciu, Timi- 

soara, IV., I. C. Eratianu-u, 28. szám alntt. 

(e137) 

ELADÓ magas termetre való férfi-télikabát 

és egy pár 38-as nő: antilepcipő, valamint 

12 éves fiunak való térdnadrág (pumpnad- 

rág) és 2 darab, férfinek való nyulszőv-ka- 

Timisoara, IV.. I. C. Eracianu-u, 3/., lap 

15. (9138) I. em., 

VALIATNAK csecsemő szoptatásra Timi- 
soara, IV., Popovici Barcianu-u., 50., 6. ajtó. 

(9141) 

JOBB hásból való. 16 éves fiu könnyebb dél- 
utáni elhelyezkedést keres. Cimeket a timi- 

sosrai kiadóba 16 éves' jeligére kér. (9143) 

CNEMET halószoba, ebsdlőszekrény hinta- 

szék, konyhaberendezés székek stb sürgő- 

sen eladó. Cim: Rozsa, Timisoara, II., Sco- 

li-u. 20. 3-6 ig. (9144) 

ELADÓ vaskályha. dobkályha, tollpárnák, 

papianok, kerevet (divány) különféle butor. 
Megtekinthetők d. u. 1–4 óra között Timi- 

soara, III., Mitropelitul Varlaam-u,, 4. 

146) 

KORSZURU teljas hálószoba alig asznál 

és egyéb holmi eladó. Timisoara, V. Closca- 

utca 92. 9148) 

ETADó angóra-kabát (dzsemper), cipők, 

bluzok kosztüm mackó-ruha. Timisoara, 

Miron Costin-u., 3. (9160) 

GYERMEKLEANY alkalmazást nyer Timi- 

soara TII, Wilhelm Mümnle-utca 12, 2 ajtó 

cim alatt. (9161) 

FESSZARABTAT perzsabunda fekete, férfi- 
tálikabát gvyönyörü csipkék vitrinne valók, 
eladók. Moldovanné, Timisoara. 1V. Tancu 

Vacarescu-u., 17 Megtekintnető 23 kö- 

zött 9162) 

ELADÓ alig hasmált, 2 pár 43-as barpa, 

ferfi-félcipő. Megtekinthetők Timisoara 
IV. lancu Vacareseu-u, 16, I. em, 4. szám 
alatt, reggel 8-10-ig, délután 1-1-ig. 

9161) 
ARÓ takariténöt keresek a reggeli 
kra. Timisoara, IIT, Vladica Badescv-u. 
zám. Krausz. (9153) 

SENDORFER, rövid kereszthuros zon- 
eladó Bővebbet Timisoara, I. Cavaler 

2., T em. Délután 2-3 közöt 

(9157) 

5 dlvatos nagy szku kszoallér szép 
om, fekete női télikabát perzsa gallér- 
8 éves fin részére valé matrózruha, 
ncskó, vadonatuj cipők: 

vBőr, sper:ciré, szürke 

39 rípőkestbe Timisoa- 
k 2., IV. em, 14. Táv- 

(9156) 

GYERMEKKOCSI mély sötétkék, eladó. 
Timisoara, V., Nicolae Boloca-u. 8 (9165) 
KEK női bőrkabat fekete kosztüm, egy pár 

bakancs 36-os férfi csizma 42-es, ui. to- 

vábbá fehér vaságy, matraccal elacó. Cim a 
timisoarai kiadóban. (9166) 

KET pár fiubakancs, két télikabát, 10- 12 
éves fiu részére való, eladó Ugyanott há- 
rorr szeg ruhatári szekrényt megvételre 
keresnek Ajánlatokat a következő cim alá 
kérek: Brauch Timisoara, VCeta ii-körut, 
61. szám (9167) 

EGYDÜLALLÓ ur keres 

(9172) 

különbejáratu 
butorazott szobát imfoar távb: 45-44. 

KAPOSZTAS kaád. tölgyfa, 

bödön, réz mozsár és egy 
alad Timisoara II. kerületi szótők, Campi- 
na-utca, 37. Autobusz-megálló a román 
templom közelében. (9168) 

ZSAkOK, többé-kevésbbe hibásak eladók 
Kercész Timissara, Tudor Vladimirescu-s- 
27. szám. Délután 5-5 között. olon 

2 darab zsiros- 

kukorica-daráló 

MVFLT német kisasszony, harom nyelvet 
beszelő, kisebb gyermekhez menne Cim a 
tinmigona kiadoban. 

TISZTI zubbony. és sapkát vennék. 
Feriam. 

DIAKOKKAL való ismétlő-tanulás- (korre- 
perálást) vallatok, román, francia, myelvet. 
m a timisoarai kiadóban 9174) 

SZOBALEANYT december 1-re feifogad- 
nak Érdeklődni: Timisoara, Müller Gutten- 
brusz2-sor, 12 Tel 50-28, b145) 

TISZTA gyapju, fehkete télikabát ayu ánk 
termelse való eladó. Cim a timiscarai ka- 
dóban. 

LEVÉLPAPIE-BCLITEK, irattársa külön- 
legességek nagy véasztékban, csr 18916- 
papir minden fojtákan. irószerek és ezvéb 
iroda cikkek legolcsóbb, nagybani való (en 
gros-)ártan. Helyben telefonrendelésre ha- 
zaszállitunk vidékre pestai szétküldés után- 
véttel. Olympia, papir- és irószernagykeres- 
Feodés Aurel Herel, Timiscara, II, Stefan cel 
Mare-u. 49. Tévb. 15-92. Inreg. rr. 306/ 
11364/1942. (9177) 

HELYI ügynökö keresünk jutalékra. Olym- 
1ja, papir-, és irószernagykereskedés. Timi- 
soara, II., Stefan cel Mare-u. 49. lnreg Ca- 
mera de Comert nr. 306 11364/1942 (9178) 

TŐ fizetéssel cukrászsagédet és inas- keres a a 
Machat-féle cukrászda, Tim: soara I., Emi- 
nescu-utca, 5. 

ZONGORA, becsi gyártmány kereszthuros, 
rövid kifogástalan állapotban lévő, eladó 
Timisoara, III., Asanesti-tér, 3., II. em. 6. 

(9179) 

PUHAFA-hálószoba sürgősen eladó Timi- 
soara IV. I. C. Bratianu-u., 37., első emelet, 
15. lakrész. (9139): 

ritő. 

GUARZLAMPAT vennék. A jánlatok 
timisoarai kiadóba „Sürgés" j 

rek. 

napra keresek, ki főzni tad és kicsit 
metül beszél. Timisoara, Regele Mih 
korut, 9., 5. ajtó. Seudierpark villája. 

debes ti 16. aytó 
hető kedd délután. 

GYöÖNYÖRÜ halószoba, Lengyelbuto 
eladó. Megtekinthető 9. 11-ig délután 
2 4-ig. Távbeszélő 41-40. Tinisoara 
Pauleseu- utca, 2., I. em., 5. ajtó. Marg 
na-ház. (9098 

FIATAL HAZASPAR butorozott szobát ke- 

res konyha- és fürdőszoba-használatta 

Ajánlatokat „Villamostól nem messze" jel. 

fegre a timisoarai kiadóba kérnek. (9000) 

5-oS SZAMU, lehetőleg fehér gyermek- 

hovinőt keresek használt vagy uj állapot 

ban. Brasov, Regele Caroll-utca, 42. Firma 
Sylma. 

TRODAI GYARORLATTAL tisztviselőnői 

vagy pénztárnoknői allást keresek Ajánla 
tokat „Irodai gyakorlattal" jeligére a timi- 

soarai kiadó továbbit. (9200) 

ELADÓ egy nagy barokk könyvszekrény, 
két rézágy, egy hangjegvasztal, egy barokk 
iróasztal, két öblöős, mokett fotőj. három 
csillár. egy Schöberl-ágy, egy kelin asztalte- 

Megtekinthezők naponta 12-15 óra 

között. Timiscara, T Simioa Barnutiu-utca 
11. szám. (a9130) 

VENNEK egy fiókos szekrényt (comod), 
vagy polyázó szekrényt fiókokkal Ajánla- 
tekat a timisoarai kiadóba ,Gy ermekszoba/ 
jeligére kárek. 

EGYEDÜLALLÓ hölgy nyugdijas hölgyet 

keres lakótársnak. Timisoara, 1, Cimitiru- 

IMi-utca, 29., 2. ajtó. (9099) 

ELADÓ 10-12 éves ak való felikabát, 

tekinthetők 24 óra között. a TI., 

Oltului-u,, 25. Földszint, 1. ajtó. (9207) 

ÜGYES kifutóleányt felfogadnak. Reichelt- 

fele virágüzlet. Timisoara, IV., General Dra- 

galina-tér, 9. Inreg. nr. 5720/1931. (9135) 

MEGBIZHATÓ, ügyes, fiatal mindenest 
azonnal felfogadnak. Timisoara III., 
Domnita Balasa-utca. 14. Ugyanott 
ceumi tanulókkal való ismétlő-tanulást 
olcsón vállalnak minden tantárgyból. 

(92290) 

GYöNYÖRU Bösendorfer-zongora, ki- 

váló angol szerkezetü, rüvid, fekete, el- 
adé Timisoara, II., Traian tér, 3. Távb.: 
5z 88. (9180) 

KIERESÜNK helyi ügynököket Erdély 
és a Bánság minden vácrosa részére, 
akok a füszer-, és élelmiszerüzleteket lá- 
togatnák. Irásbeli ajánlatokat „Tomy" 
Agentura si Comision, Timisoara, III., 
Mihai Viteazul- körut, 6 szám alá kér- 
rek. Inreg. Cam. de Com nr. 75/11673. 
1943. (9135) 

EGY pár, 31-es gyermekbakancs, kifo- 
sástalan állapotban levő, valamint egy 
31 es szandál eladó. Timiscara, IV. I. C. 
Bratianu-u,, 16., 10. ajtó. (9134) 

ULTRAVIOLETT dömöekölő-gép, vala- 
mint 185 voltos porszivózép, továbbá 
hegedü, patefon olcsón oeladó. Timiso- 
ara, v Fröbl-u,, 36., II. em., 25. 

(4442) 

FLADO nagy ebedlő-szekrény, fekete már- 
ványlappal, rézsodrony-betétes rézágy, nagy 
bordó-aranyozásu kép és képkeret. Timi- 
soara, III. Mihai Viteazul.körut, 6. szám, 
1. emelet. ( 

EGYSZOBAS (nem különbejáratu), butoro- 
zatlan villalakást kaphat komoly leány, 2-es 
villamoshoz közel, magánházban, keresz- 
tény uricsaládnál, Konyhahasználat. Azon- 

nal beköltözhet, esetleg ellátást is kaphat. 
Ajánlatot vasárnap délelőttiz 1200) jeligé- 
re a timisoarai kiadóba kérünk C000) 

EGY 3 járatu parasztn alom és egy kő el 

adó. Funariu Azrel, Sannicolaul mare. 

cso01) 

tzEMVEZETŐ molnárt keresek. Kádár 
malom, Tormac. 

ELADO alig használt, a legkiválóbb min 
ségü perzsabunda. Küjön darabok: sapka 

gallér karmantyunak, uj pézsman 

szkunksz-gallér, atig használt, békebeli, leg- 

finomabb moshaté, plüs futós zőn eg, 20 me. 
ter, fehér fél hálószoba, klub-bőr-butorzat, 

kroc, gyapjutakaró Megtekinthetőz: Ti 

soara, T, Gen. Grigereseu-u, 1. Földs 

jobbra, 4 szám, s 2 g 

SZERDÁN, 2-3 éra kö 
villamesban. vagy az ut 

ben, fekete tokban sz 

vasbőr. Becsületes mgtaláló 
adni a Déeli Hirlap bir 
ban. 

GYERMEKHéCIPöT 
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